
Section 17, compte-rendu de la session de printemps 2024

La Section 17 s’est réunie du 29 au 30 janvier puis du 1er au 2 juillet 2024 pour traiter
les points suivants.

1. Primes RIPEC-C3
2. Renouvellement des structures (UMR et OSU) de la vague D
3. Échanges avec Nicolas Arnaud et Martin Giard
4. Évaluations et avis émis par la Section 17

1. Primes RIPEC-C3

Un comité de onze membres de la Section 17 s’est chargé d’évaluer les dossiers de demande
de prime RIPEC-C3. Cette année, 54 demandes ont été déposées et 24 à 27 primes devraient
pouvoir être attribuées. La Section 17 rappelle que les primes RIPEC-C3 ne sont pas
assujetties à un engagement à enseigner. Nous encourageons la communauté, et en
particulier les femmes, à s’affranchir de toute autocensure afin que le plus grand nombre
de nos collègues puissent en bénéficier dans les années à venir. La prochaine campagne
RIPEC C3 devrait être ouverte début 2025.

2. Renouvellement des structures (UMR et OSU) de la vague D

Les unités de la vague D qui relèvent de la Section 17 (en section primaire ou secondaire) ont
été évaluées par l’HCERES à l’automne dernier. Dans le cas d'une 1ère appartenance et dans
certains cas d’une appartenance secondaire à la Section 17, un des membres de la Section 17
a participé au comité HCERES. Il s’agissait des unités : GEPI, IAP, IMCCE, LERMA, LESIA,
LPENS, LUTH.
La future équipe de Direction d’Unité des laboratoires concernés a été auditionnée et leur projet
évalué lors de la Session de Printemps:
- IAP
- LTE
- LIRA
- LUX
- LPENS

Les projets portés par les 2 OSU concernés ont également été évalués.



3. Échanges avec Nicolas Arnaud et Martin Giard

Les échanges avec Nicolas Arnaud (directeur de l’INSU) et Martin Giard (DAS Astronomie &
Astrophysique) ont permis de faire le point sur plusieurs sujets d’actualité.

● Changement du périmètre de la Section 17 : Le Conseil Scientifique du CNRS a
émis un avis négatif sur le sujet (voir pages 12-14 de son rapport) : « Le CS du
CNRS émet donc un avis négatif sur le découpage proposé de la section 17
consistant à séparer les thématiques de l’Univers proche et lointain. ». Nicolas
Arnaud déplore l'effet délétère que cette proposition a produit sur notre communauté,
qui s'est mobilisée massivement contre. Dans ce cadre, la Section 17 souhaite
changer son Intitulé pour mieux mettre en valeur notre sujet d’étude qu’est
l’astrophysique.

● Concours CRCN et DR2 2025 : Aucun chiffre prévisionnel ne peut être donné quant
au nombre de postes CRCN ouverts car il dépend des potentiels reports de départ
en retraite des chercheurs ainsi que de la conjoncture politique. L’INSU souhaite
poursuivre son soutien aux recrutements en CID 55 et 52. Nicolas Arnaud se félicite
du nouveau recrutement en 2024 sur un support DR externe et encourage la Section
17 à poursuivre ce type de recrutement pour des chercheuses et chercheurs brillants
ayant un lien fort avec la communauté française.

● Concours DR2 pour les CRCN en situation de handicap (RQTH) : En 2024, la
Section 17 a œuvré pour le recrutement DR2 d’un chercheur en situation de
handicap. Elle continuera à le faire en 2025. La Section 17 soutient toutes les
actions qui doivent permettre d’ouvrir, au plus vite, une voie spécifique pour le
recrutement DR2 des CRCN en situation de handicap.

● CPJ (Chaire Professeur Junior) pour le CNRS : Nicolas Arnaud salue le nombre (28)
et la grande qualité des candidats sur le poste CPJ “Astrosurveys” ouvert sur le
périmètre de la Section 17, en soutien des observatoires Euclid et/ou Gaia. Dans les
années à venir, l’INSU soutiendra encore des profils de CPJ en appui aux grands
dispositifs d’observation. Un profil de poste est en discussion pour 2025. La Section
17 et le CNAP, qui ont déjà participé à l’élaboration de ce profil, insistent pour qu’il
couvre le plus grand nombre possible de thématiques et de laboratoires
d’affectation. L’INSU soutiendra cette proposition devant la direction du CNRS, tout
en sachant qu’elle est contraire aux souhaits du ministère.

● L’INSU sera en parallèle très attentive à l’émergence de CPJ CNAP dont la première
a été ouverte, sans concertation avec les tutelles, à l’OCA en 2024. Les CPJ CNAP
ne peuvent pas échapper à la vision nationale des coloriages affichés par CNAP-AA
pour ses concours.

● Prospective A&A 2024 : La Section 17 a piloté le travail du groupe de travail II.1 Les
grands défis de l’astronomie « Thématiques et interdisciplinarité ». Le document
rédigé par les membres de la Section 17 et les directions des programmes nationaux
a été distribué à la communauté et sera présenté lors du séminaire de Prospective
de l’INSU-AA en fin septembre 2024.



● Rapport de conjoncture du CoNRS : La Section 17 a rédigé son rapport de
conjoncture qui présente un résumé thématique et méthodologique de nos activités,
un panorama de la structuration actuelle de notre communauté ainsi qu’un bilan des
recrutements et promotions. Elle conclut par des recommandations pour la
communauté Astronomie-Astrophysique et ses tutelles.

● Renouvellement de la Section 17 : Le mandat de la présente section finit à l’été
2025. Des élections auront lieu au printemps 2025 pour son renouvellement. A noter
que le scrutin deviendra un scrutin plurinominal à un seul tour. La Section 17
encourage la communauté Astronomie-Astrophysique et en particulier les
jeunes chercheurs et chercheuses à s’engager pour un mandat de Section du
CoNRS (4 ans, de septembre 2025 à juillet 2029).

4. Évaluations et avis émis par la Section 17

Le tableau ci-joint récapitule les avis proposés (les régions grisées mentionnent le type d'avis
qui ne peut pas être attribué, selon le type d’évaluation).

Type Nbre de
dossiers

Avis Remarques

Très
favorable

Favorable Autre

Évaluations à vague 69 66 3 2 avis différé et 1 avis d’alerte

Titularisation CRCN 4 4

Titularisation CRCN RQTH 1 1

Changement d’affectation 1 1

Expertise 4 4 Création des 3 nouvelles unités
de l’Observatoire de Paris et
renouvellement d’une IRL

Renouvellement
d’association d’unités au
CNRS

15 9 6

Changement de direction
d’unité

3 2 1 (Pas
d’avis)

Éméritat (1ère demande) 5 5

Éméritat (Renouvellement) 8 2 6

Délégation CNRS 15 9 5 1 (Pas
d’avis)


